

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия №
2» города Чебоксары Чувашской Республики

УЧИТЕЛЬ И СОЛДАТ

Автор:
Губа Аслан Магомедович,
6 «Б» класс
Руководитель:
Чугунова Наталия Юрьевна,
учитель истории и обществознания

Чебоксары

12 лет службы в рядах Советской Армии и 25 лет работы учителем – такова рабочая биография моего двоюродного прадедушки, Александра Васильевича Слободчикова (10.10.1916-23.12.1976), уроженца деревни Большой Нижнеилимского района Иркутской области.



Слободчиков Александр Васильевич.

Уже несколько лет, как его нет в живых. Сам Александр Васильевич в свое время ничего о себе не рассказывал, тогда время было такое, когда о ветеранах не особо заботились, не приглашали их и в школы на встречи - все это будет потом, - просто знали, кто ветеран. А ветераны помнили, что рядом живут люди, которым и в тылу по-своему досталось. Перед праздником Великой Победы хочется вспомнить всех, кто защищал нашу Родину, кто трудился ради нашего будущего.

Свою службу в армии Александр Васильевич называл работой. Началась она в августе 1941 года, когда с него, как с секретаря райкома ВЛКСМ, сняли бронь и призвали в ряды Советской Армии Забайкальского военного округа. Потом ускоренный курс в Иркутском военно-политическом училище и четыре года политруком на первом и втором Украинских фронтах.

Александр Васильевич служил в минометном полку гвардейского танкового корпуса. После удачных боев под Яссами и Кишиневом полк был переименован в истребительный противотанковый гвардейский артиллерийский полк, а это значит – всегда на передовой.

Когда его спрашивали, был ли он за границей, он скупно отвечал: "Да". Это скромное слово обозначало: освобождал Румынию, Венгрию, Австрию, Чехословакию...

Бои, ранения, госпитали и снова бои. Были, конечно, и награды. За отличие в бою дедушка был награжден медалью "За боевые заслуги". В 1944 году за Кишиневскую операцию был удостоен высокой награды - награжден орденом Красной Звезды, а в 1945 - вторым орденом Красной Звезды.



Из архива Слободчикова В.А.

Слободчиков Александр Васильевич с завязанной щекой после ранения.

Уже в мирное время в феврале 1948 года Александра Васильевича наградили медалью "30 лет Советской Армии и Флоту".

Но награды дедушка Александр Васильевич одевал редко, только на 9 Мая. Природная скромность не позволяла гвардии капитану Слободчикову демонстрировать свои медали. Он считал, что были люди, более заслуживающие внимания – ставшие в результате войны инвалидами, контуженными ... Да и каждая награда была для него чем-то очень личным, действительно выстраданным, что не выставляют на всеобщее обозрение.

В мае 1945 года война для Александра Васильевича не закончилась. До ноября 1947 года он работал секретарем парткома батареи гаубичного артполка Прикарпатского военного округа и участвовал в освобождении Украины от бендеровских банд.

Когда в 1941 году он ушел на фронт, дома, в Большой Деревне, остались жена Нина Борисовна и годовалый сын Юра. В 1947 году Александр Васильевич, получив новое назначение, приезжает на Илим, забирает жену и сына. Новое место службы - Третья ударная армия ГСОВ в Германии.

Новое время требовало новых знаний. Александр Васильевич заканчивает курсы переподготовки политсостава при политуправлении ГСОВ в Германии и сдает экстерном за курс военно-политического училища. Ему присваивают звание майор.

После увольнения в запас, Александр Васильевич со своей семьей возвратился на родной Илим. Он сразу же был назначен директором Корсуковской семилетней школы, а через год переехал в родную деревню и продолжил работать учителем начальных классов в Большедеревенской школе. С того времени он уже не менял ни адреса, ни места работы. И только в 1974 году, в связи с затоплением деревни большой под водохранилище, вместе с другими жителями деревни переселился в поселок Новоилимск.



Учитель школы Большой Деревни
Слободчиков Александр Васильевич

Огромный жизненный опыт и тяготы, перенесенные во время Великой Отечественной войны, отразились на всей жизни дедушки, его словах, его внешнем виде. В быту Александр Васильевич был скромен, неприхотлив, немногословен. И только в работе с детьми раскрывались его внутренняя доброта и мягкость. В мирное время учить детей стало профессией Александра Васильевича, даже можно сказать, явилось призванием. Он был, как принято говорить, сильным учителем. Некоторые родители пропускали год, чтобы отдать ребенка именно в класс Александра Васильевича. С детьми он разговаривал соответственно их возрасту, а со взрослыми – как положено авторитетному педагогу.

Поэтому дедушку уважали не только жители своей деревни, но и далеко за пределами Нижнеилимского района. Ко всему, он был отличным лектором и, когда выходил на сцену, зал замолкал. Обладая большой эрудицией, говорил Александр Васильевич почти всегда без бумаги, весь текст держал в голове.

У Александра Васильевича Слободчикова осталось немало учеников, которые с благодарностью вспоминают о нем. Его жизнь - отличный пример для нас, молодого поколения. В Новоилимской школе и по сей день хранят память об учителе и солдате Александре Васильевиче Слободчикове.

Вечная память и вечная слава тебе, дорогой мой прадедушка Александр Васильевич!